

教宗方济各出人意料地访问了罗马宗座拉特朗大学，勉励学生们不断寻求真理，勇敢地规划未来。

(梵蒂冈新闻网)宗座拉特朗大学3月26日早上9点发推文宣布教宗方济各将访问该校，带领四旬期默想。事情如实发生了。教宗方济各来到大学，以当天礼仪的第一篇读经《达尼尔先知书》作为省思题材。该篇读经记载，巴比伦国王拿步高将三青年投入火窑，因为他们拒绝崇拜他立的金像。教宗说，“他们坚定地忠于天主并维护他们的自由，导致他们面临殉道的危险”，“今天在世界某些地方，同样的事也发生在我们基督徒兄弟姐妹身上”。但是，天主的介入将防止他们被火焰伤害。

教宗说，“在主耶稣天主子的助佑下，以及在圣神的清风吹拂下，被笼罩在火焰中却不受

## 教宗访拉特朗大学晤学生 促忠于福音获“健康”视角



伤害是有可能的”。“单一思想的文化牢牢钳制和麻醉著每个人，将各种形式的创造力和差异思维加以烧毁；即使我们生活在这样的文化背景下，由于我们扎根于耶稣和祂的福音，我们就不会受到伤害”。

教宗访问罗马宗座拉特朗大学。

耶稣和祂的福音，我们就不会受到伤害”。

教宗继续表示，学术经验旨在为我们提供批判意识和分辨能力。忠于福音并接受教会传统的丰富遗产，是为了在今日的生活世界里提供我们一个“健康”的视角。今日时代的视角则标榜“舒适和吝啬的个人主义”，人人只关心“自己的幸福、休闲时间和自我实现”。教宗告诫道，“这一切非常危险”，因为“它将我们与他人即现实世界分离，使我们患病”。教宗最后总结道：“你们在这所大学做的研究，如果不会将你们从子民和全人类历史的归属感中抽离，它们才是有效和有用的。不仅如此，‘它们将帮助你们阐释世界，以属于天主圣洁子民为根基，与上主一同建立未来。天主用爱指导、激励和滋养，并以圣言纠正。’”

## 教宗颁布《团体生活》手谕 修订处置修会人员违法离院

教宗方济各3月19日签署了《团体生活》手谕，对《教会法典》中关于违法离开自己会院的修会人员的处置条文作了一些修订。

(梵蒂冈新闻网)圣座3月26日公布了教宗方济各于3月19日签署的《团体生活》手谕。这道手谕对《教会法典》关于处置违法离开自己会院的修会人员的条文作了一些修订，并将于今年4月10日开始生效。教宗在《手谕》中首先指出：“团体生活是修会生活的一个基本要素，‘会士要住在本会会院，度团体生活，非经自己上司许可不得离开会院’（《教会法典》665条1项）。然而，近些年来，的现况显示，违法离开自己会院的情况有所发生，会士在这段时期脱

离上司管辖，有时他们无法被找到。”

在这种情况下，《教会法典》勒令修会长上“要寻找违法离开会院的会士，帮助他返回并坚定于自己的圣召（参阅：665条2项）”。教宗承认，“修会长上无法寻到离开会院之会士的情况经常发生”，因此“违法离开会院超过6个月（参阅：696条），就应开始将其从修会开除的程序（参阅：697条）”。可是，“若会士的住所无法知道，就很难对实际情况作出法律上的确切判断”。

有鉴于此，教宗决定在《教会法典》694条1项中增加另一个会士因“违法和长期离开会院被视为事实上被开除的原因”，将违法离开会院的

时间延长到“持续超过12个月”。694条的前两项依然保留，即会士在“显然背弃天主教信仰”和“已结婚，或即使仅以民法方式试图结婚”的情况下，应视为事实上被开除。

教宗提到，“有关这些个案，高级上司及其参议会应毫无迟疑收集证据，宣布事实，使开除依法成立”（694条2项）。在长期违法离开会院的特定情况下，“修会长上依据法律宣布的开除声明必须得到教宗的批准”，那些属于教区的修会则应得到“修会所在地区主教的批准”。

《团体生活》手谕作出的变动



教宗会见修会人士

也使《教会法典》关于管理俗世会生活的729条得到修订，对该团体因违法离开会院的成员不予以强制性的开除处分。圣座奉献生活及使徒团体部秘书长罗德里格斯（Jose Rodriguez Carballo）总主教在解释这道《手谕》的注解中表示，修会长上对违法离开会院和无法寻获的会士所负的责任“旨在善尽他们的义务，让

修会生活的基本‘规则’得到遵守，即保护在团体生活中所体现出的公益。同时，也唤起守护一种团体生活的意识”。罗德里格斯总主教最后指出，正如该部会1994年颁布的《团体友爱生活》训令所指出的那样，共同分担的责任“推动我们爱弟兄姐妹，甚至承担起他们的软弱、问题和困难”。

## 教宗强调懂得迅速接纳皈依 因此种机会可能不是无限



梵蒂冈圣伯多禄广场上的群众。

望后，他决定把树砍了，再种一棵”。“他向园丁表示要把这棵树砍了，这样就不至于白白浪费土地了。可园丁要求主人再忍忍、再容它这一年。在此期间，园丁会更加细心地照

顾它，刺激它结果”。

教宗问大家，“这个寓言意味着什么呢？这个寓言里的人物都代表了什么？”教宗又给大家解释到，“主人是天父，园丁是耶稣的形象，而无花果树象征着冷漠而贫瘠的人类”。天主子“在天父面前为人类转祷，祂总是这样做。求天父等一等、再给人一些时间，以便让人类能够结出爱和正义的果实”。无花果树代表了一个不结果的生命，没有能力付出、没有能力做好事。代表了那些为了自己活着的人，过着平静的日子、只顾自己的舒适；没有能力把目光和心灵转向那些身边的人，处于痛苦、贫困和艰难境地的人”。

这种行为方式所导致的是“自

私主义、精神上的贫瘠。他们同园丁对无花果树的大爱构成了对比：园丁让主人等等、有耐心，园丁懂得等待；为它付出自己的时间和劳动”。

园丁的做法“展示了天主的慈悲，让我们有时间皈依。我们所有人都需要皈依、向前迈进一步；天主的耐心、慈悲伴随着我们的这一进程”。教宗指出，尽管“就像我们的人生一样不结果，天主有耐心、给了我们改变的可能、让我们在美好的道路上进步。但这种我们求和天主允许的延迟——直到树结果，也揭示了皈依的紧迫性”。园丁“对主人说，‘再容忍它一年’。皈依的可能可不是无限的，为此，就有必要迅速地接纳，否则就会永远失去了”。为此，教宗提供了一些指导，并要求大家做反省：“我们可

以在四旬期里想想：我该怎样做才能更加接近上主、使我皈依、根除那些不好的？‘不、不，等下一个四旬期再说’。可是，下一个四旬期你还活着吗？我们想今天吧，我们每个人：在等待着我、总是宽恕我的天主慈悲面前我该做什么”？教宗警告到，“我们可以完全相信天主的慈悲，但不要滥用。我们不能为自己的精神懒惰狡辩，但可以加强努力随时由衷地回应天主的慈悲”。四旬期期间，天主“邀请我们皈依。我们每个人都应该感到这一召唤，纠正自身生活，自己的想法、行为和与他人的关系”。同时，还要“效仿天主的耐心，祂相信我们所有人都有能力重新站立起来、重新起步”。因为天主是“天父，不会熄灭奄奄一息的火苗，而是伴随和照顾那些软弱的，使他们强壮起来、给团体带来爱的贡献”。

(梵蒂冈内部通讯)二〇一八年有“无数的主教、司铎、修女和平信徒遭到了暴力。同时，四十位传教士被杀害，与去年相比几乎增加了一倍”。纪念他们的蒙难“是一种感恩的义务”。三月二十四日为殉道传教士祈祷日之际，教宗带领聚集在梵蒂冈圣伯多禄广场上的世界各国朝圣者们颂念三钟经后发表讲话，充分表达了对殉道传教士的敬意。同时，鼓励和支持中美洲国家尼加拉瓜正在展开的全国对话。一段时间以来，尼加拉瓜陷入了社会、政治和经济危机，教宗和圣座不断呼吁和平摆脱困境。罗马主教继续表示，当日的福音“讲的是天主的慈悲和我们的皈依。耶稣讲述了不结果的无花果树的寓言。一个人在自己的葡萄园里种下了一棵无花果树，每年夏天都满怀信心地去找果子，却从未找到，因为这棵树不结果。连续三年的失